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Την Τετάρτη 18 Μαρτίου και την Δευτέρα 18 Μαΐου 2026 

πραγματοποιήθηκαν στο Ιστορικό και Παλαιογραφικό Αρχείο ΜΙΕΤ η 7η και 

η 8η αντίστοιχα διάλεξη της σειράς σεμιναρίων: ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ 

ΜΕΣΑΙΩΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ. 



 

Όπως είναι γνωστό, το σεμινάριο που συνδιαργανώνουν το ΙΠΑ / ΜΙΕΤ και 

το Κέντρο Έρευνας του Μεσαιωνικού και Νέου Ελληνισμού της Ακαδημίας 

Αθηνών, αφορά την περίοδο από το 1204 έως τα προεπαναστατικά χρόνια, με 

στόχο τη διάδοση νεότερων ερευνητικών πορισμάτων και την εμβάθυνση σε 

πολιτικές, κοινωνικοοικονομικές, ιδεολογικές και πολιτισμικές εξελίξεις, 

απευθυνόμενο τόσο στην επιστημονική κοινότητα όσο και σε κάθε 

ενδιαφερόμενο. 

Η θεματική των σεμιναριακών διαλέξεων 2025-2026 εξετάζει τον ρόλο της 

Εκκλησίας και των εκκλησιαστικών ιδρυμάτων στον βενετοκρατούμενο και 

οθωμανοκρατούμενο ελληνικό χώρο (1204-1821), εστιάζοντας στη 

διαμόρφωση και διαχείριση της εκκλησιαστικής περιουσίας, στις οικονομικές 

και κοινωνικές σχέσεις που αναπτύσσονταν γύρω από αυτήν και γενικότερα 

στην παρουσία της Εκκλησίας στην τοπική οικονομική και κοινωνική ζωή. 

 



Σε αυτό το πλαίσιο την Τετάρτη 18 Μαρτίου, πραγματοποιήθηκε η 7η διάλεξη 

με θέμα «Ζητήματα γαιοκτησίας και φορολογίας της μονής Μ. Μετεώρου 

κατά τους 16ο και 17ο αιώνα» από τον Φωκίωνα Κοτζαγεώργη, καθηγητή 

Οθωμανικής Ιστορίας στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας του Α.Π.Θ. 

 

 

 

  Σε αυτήν παρουσιάστηκε η μονή Μεταμορφώσεως του Σωτήρος ως 

γαιοκτητική μονάδα στην οθωμανική ύπαιθρο, εξετάστηκαν ζητήματα 

γαιοκτησίας και φορολογίας μέσα από οθωμανικά έγγραφα και αναδείχθηκαν 

επιμέρους όψεις του γαιοκτητικού και φορολογικού φαινομένου της εποχής. 

 



 

 

 

 

 

Την Δευτέρα 18 Μαΐου πραγματοποιήθηκε η 8η διάλεξη με θέμα 

«Στρατηγικές ανάπτυξης της μονής Βαρλαάμ Μετεώρων στην οθωμανική 

περίοδο (16ος-19ος αι.)» από τη Σοφία Λαΐου, αναπληρώτρια καθηγήτρια 

Οθωμανικής Ιστορίας στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο.  

 

 



 

 

Σε αυτήν αναλύθηκαν οι μηχανισμοί οικονομικής ανάπτυξης και εδραίωσης 

της μονής μέσα από το οθωμανικό αρχείο, οι επενδυτικές επιλογές, οι σχέσεις 

με την κρατική εξουσία και τον αγροτικό πληθυσμό, καθώς και οι 

προσαρμογές στις δημοσιονομικές και κοινωνικές μεταβολές της εποχής. 


